青岛市十六届人大二次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2018年1月9日     会字第030号       类别：教育农林

事由：关于进一步加强幼儿园监管的建议

交办意见：


请市教育局会同市财政局、市编委办、市民政局、市公安局、市食品药品监管局、市卫生计生委办理。

内容：

一、背景

近年来，我市的民办幼儿园蓬勃发展，各级教育行政部门依法加强对各级各类幼儿园的管理和扶持，推动学前教育事业不断进步，形成了以公办幼儿园为示范，公办民办并举的学前教育发展格局，为解决学龄前儿童的教育问题起到了很好的保障作用。学龄前是人生成长的重要启蒙阶段，在全国范围内多次出现幼儿园教职员工虐童事件，因此，如何使民办幼儿园规范健康发展是摆在各级政府面前的一件大事。

我市公办幼儿园和优质学前教育资源短缺，难以满足群众需要。民办幼儿园占据主体地位，取得长足发展，但存在着学前教育资源规划建设不到位、部分民办幼儿园办园条件较差、民办幼儿园审批注册和安全管理工作存在薄弱环节、民办幼儿园师资水平和保教质量有待提升等问题，亟待规范管理。

二、工作建议

  为督促和支持市政府及有关部门做好议案办理工作，根据有关法律法规和政策要求，结合我市实际提出如下建议：

加强组织领导，加大扶持力度，积极推动民办学前教育健康发展。建议政府及相关部门进一步提高对发展学前教育事业、规范管理民办幼儿园工作重要性的认识，加强组织领导和工作协调，认真贯彻落实民办教育法律法规和相关政策，坚持规范管理与鼓励扶持并重，依法履行职责，加大投入力度，制定扶持政策，完善配套措施，积极引导社会组织和个人开办面向不同需求群体的各级各类幼儿园，为广大适龄幼儿提供覆盖面更广、普惠性更强、质量更高的教育服务，办好人民满意的学前教育事业。

科学统筹规划，严格落实政策，不断扩大各级各类学前教育资源。要根据城镇化发展要求、城乡总体规划和适龄儿童入园需求，科学规划、合理设置各级各类学前教育资源，进一步扩大公办幼儿园和优质学前教育资源覆盖面。

坚持分类指导，依法依规管理，积极稳妥做好无证园整顿治理工作。要建立健全教育、民政、公安、消防、食药监、卫生等部门联合执法监管机制，严格准入门槛，规范审批程序，消除监管盲区，加大对无证民办幼儿园的日常监管和随机抽查力度。要制订无证民办幼儿园分类治理整顿工作方案，新增注册一批合格幼儿园，规范提升一批办园时间较长、得到群众认可、条件基本达标的幼儿园，依法取缔一批不合格幼儿园，严禁违法新建无证幼儿园，稳妥有序推进无证幼儿园治理整顿工作。

加强安全监管，提升保教质量，保障广大幼儿安全健康成长。要加强日常监管和联合执法检查，全面排查清理各类安全隐患，提升安全防范意识，严防安全事故发生。要利用我市幼儿师范教育资源优势，加强对民办幼儿园管理者和教师的培养培训，不断提升民办幼儿园的管理教学水平。要加强幼儿园保教质量评估监管，规范办园行为，提高保教质量，为幼儿健康成长和终身可持续发展奠定良好基础。
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青岛市教育局

青教督查字〔2018〕144号　      　签发人：王洪琪
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市十六届人大二次会议会字第030号建议的答复
亓蓉代表：
您好！非常感谢您对学前教育的关注和支持，您提出的“关于进一步加强幼儿园监管的建议”收悉，现答复如下：
大力发展学前教育事业，满足广大市民对普惠、优质学前教育的需求，是加快建设宜居幸福创新型国际城市，把青岛建设地更加富有活力、更加时尚美丽、更加独具魅力的重要基础。2011年以来，青岛市按照国家、山东省部署，启动实施了第一、二期学前教育三年行动计划，普及了学前三年教育，学前教育事业取得快速发展。目前，青岛市幼儿园达2100余所，学前三年毛入园率98.5%，解决了“入园难”问题；普惠性幼儿园覆盖率80%，基本解决了“入园贵”问题。
一、关于扩大各级各类学前教育资源
近年来，受城镇化进程加快、全面两孩政策实施、外来人口流入等因素影响，我市适龄幼儿大幅增加，学前教育资源不足问题进一步凸显。2017年，青岛市政府办公厅印发《青岛市学前教育行动计划（2017—2020年）》，对学前教育事业作了全面规划，对幼儿园建设任务作了部署，确保到2020年高水平普及学前三年教育。
二、关于推动民办园发展
民办幼儿园是学前教育事业的重要组成部分。根据新一期学前教育行动计划部署，青岛市将进一步加大对普惠性民办幼儿园的扶持力度。鼓励社会力量办园。通过收费减免、基金奖励、捐资激励等优惠政策，鼓励个人、企业和社会组织向幼儿园捐赠、捐资或出资举办民办幼儿园。各区市安排专项经费，将普惠性民办幼儿园生均定额补助标准由目前的平均2400元/年逐步提高到平均3600元/年以上，支持民办幼儿园向社会提供普惠性服务。
三、关于加强幼儿园监管
市教育局制定了办园水平发展性督导评估和办园质量评价指标体系，开展第三方办园质量评估；制定违规办园行为行政处罚裁量基准，加大违规办园行为处罚力度。在全市开展幼儿园教师三年一轮全员培训，培训经费纳入财政预算。加强幼儿园安全管理，落实各项安全管理制度，确保在园幼儿安全。区市食药监管系统每年对幼儿园进行4次季度检查，上级机关部门进行飞行检查和督导检查，确保在园幼儿饮食安全。卫生计生部门重点做好传染病防控和生活饮用水卫生的监督检查，保障幼儿在园期间的身心健康。公安部门加强对幼儿园安全防范工作的指导和检查，夯实专职幼儿园安保力量，深化“警教联动”、防风险预警机制，进一步加强幼儿园周边巡控勤务，确保幼儿园持续安全稳定。
四、关于做好“无证”幼儿园整治工作
近年来，市、区市教育部门高度重视，取缔了一批“无证”幼儿园，学前教育市场秩序得到有效规范。2017年底，市教育局就新一轮“无证”幼儿园治理作了部署。加大摸底排查力度，每季度进行一次摸底排查，建立“无证”幼儿园治理台账。加大非法办园治理力度，对非法办园下达告知书，明确整改意见和时限。对于逾期未整改或整改不合格的，依法予以取缔；对存在重大安全隐患的“无证办园”坚决、立即取缔。另外，各区市加快城乡幼儿园建设，补足配齐幼儿园，加强“无证”幼儿园源头治理。
青岛市教育局

                                  2018年4月25日

（联系单位：青岛市教育局基教处，联系电话：85913422）

──────────────────────────────青岛市教育局办公室                       2018年4月25日印发

──────────────────────────────
