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内         容：

 据统计，目前我国儿童总数2.26亿，每千名儿童有0.53名儿科医师，与发达国家存在一定差距(0.85-1.3)，特别是实行“全面两孩”政策后，儿童医疗卫生服务需求加剧，儿科医疗保健需求将更为迫切，儿科医生紧缺形势将更为严峻。

    当前，儿科医生紧缺原因主要有：医学本科招生中儿科临床招生数量偏低，儿科医生高负荷、高风险、低待遇致毕业学生大多不愿意从事儿科执业，医患关系紧张也使儿科医生心存顾虑、畏手畏脚。等等。

    为此建议：

    一、政府应加大财力投入倾斜支持政策和措施。

    政府应实施更为积极的财力投入倾斜政策和措施，对在校儿科专业学生在奖学金、补助、减免学费等方面给予更多的扶助。

    二、加大加快医学本科招生中儿科临床的招生数量。

    实施更为积极的招生政策，如划定相对较低分数线、定向委培招生，让更多生源步入到儿科临床的本科学习中去。

    三、加大宣传力度，构建社会和谐的医患关系，给予儿科医生更多的理解和关爱。

    通过宣传、引导和心连心活动，拉近医患之间的关系，一方面倡导“救死扶伤”良好医德，对医生加强管理和考核，一方面倡导了解理解加谅解的友爱精神，对患者进行心理健康教育，以消除医患隔膜和紧张关系，还和谐友善的医患关系。

    四、对儿科医生给予更多的待遇倾斜。

    在职称晋升、培训学习、奖金补贴等环节，适当加大对儿科医生的福利待遇倾斜，让更多的儿科医生安心、舒心、宽心。

    五、加大对其他科医生转岗为儿科医生的培训、继续教育学习的力度。

    制定激励和倾斜政策，鼓励和支持其他科医生通过培训或规范学习或继续教育学习，经过一年多系统培训和学习，达到儿科医生合格标准后，转岗为儿科医生。

    六、鼓励和支持社会办学力量，加大资金投入，创建一批儿科大学。

    政府应制定相关政策措施，支持和鼓励社会力量投入到儿科大学和儿科专业的建设和培养中，以培养出更多的儿科医生来满足民众对儿科医生的需求。













2017年4月17日

青岛市教育局
青教督查字〔2017〕152号 　      　签发人：李  岷
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第154号提案的答复意见
王乙潜委员：
您好！非常感谢您对高等教育的关注和支持，您提出的“关于切实缓解儿科医生紧缺案”收悉，现答复如下：
我市儿科医生引进和培养情况
目前在青高校中，开设临床医学本科、硕士和博士专业的学校主要是青岛大学，其中儿科学方向本科在校生数89人，硕士研究生在校生90人，博士研究生在校生8人。在青高校中存在儿科学专业布点及儿科医生培养人数偏少等问题。

在人才方面，截至目前，我市儿科专业现有国务院特贴专家1名，山东省突出贡献中青年专家2名，青岛拔尖人才6 名，青岛市优秀创新创业个人1名，青岛市高层次优秀人才4名，青岛市优秀青年医学专家9名，青岛市医疗卫生优秀学科带头人3名，青岛优秀医学人才3名。为切实缓解我市儿科医生紧缺的现状，近年来，市卫生计生委开辟人才引进绿色通道，采取多元化招聘等形式加大儿科医生的引进和培养力度，有效缓解了我市儿科医生紧缺的现状。2016年青岛市婴儿死亡率2.43‰，低于上海地区婴儿死亡率3.76‰，远低于全国10.2‰，仅次于北京市2.21‰。“十二五”期间，市卫生计生委属公立医院从美国、北京、上海、杭州等国家和地区成功引进或柔性引进具有国家或省级专业水平的儿科专业高端人才、市级及局级紧缺急需高层次人才9名。引进儿科博士30名，儿科专业副高级以上职称高级人才15名，招聘儿科硕士190名，本科100名左右，逐步扭转了儿科医生供给不足的局面。
二、下一步工作

1.关于支持高校儿科专业发展
我市目前设立儿科方向的医学类院校只有青岛大学医学院。2016年12月9日，市政府与青岛大学签署了 “十三五”期间共建协议。“十三五”期间，青岛市将对青岛大学予以支持，并建议青岛大学在共建资金使用过程中积极向儿科专业方面调配，加大资金支持力度，用于学科创新平台、师资队伍建设、学生奖助学金等方面。
近年来，我市陆续引进了一批高水平大学在青岛设立研究院、研究生院等，其中山东中医药大学、同济大学、复旦大学、四川大学等高校都涉及医学领域。在后续发展中，我们将积极协商，争取在儿科领域引进优质教育资源。
关于在招生政策方面，根据对国家和省相关部门的了解，对某一个专业的招生分数等单独实施照顾政策，没有先例。
2.创新人才工作方式方法，突出做好儿科医生人才引进
根据省委省政府《关于进一步深化医药卫生体制改革的实施意见》要求，结合我市儿科医生紧缺的实际，将积极协调市人才工作领导小组和市招聘就业主管部门有关处室，争取相关倾斜政策，创新多元化招聘方式。对高层次紧缺急需人才，开通绿色引才渠道，采取“一事一议”、“特事特办”的方式。对博士、副高级职称以上的高级人才采取考核的形式择优录用，简化招聘环节和程序，吸引医疗卫生青年骨干来青就业。对紧缺急需专业硕士和部分特需专业本科采取校园招聘的方式，提前锁定优质生源。力争按照《关于加强儿童医疗卫生服务改革与发展的意见》（国卫医发〔2016〕21号）要求，到2020年，每千名儿童床位数增加到2.2张。每千名儿童儿科执业（助理）医师数达到0.69 名，每个乡镇卫生院和社区卫生服务机构至少有1名全科医生提供规范的儿童基本医疗服务，基本满足儿童医疗卫生需求。
3.激发人才活力，加大儿科骨干队伍建设
市卫生计生委在认真做好国家、省、市特殊荣誉申报工作的同时，将积极开展青岛优秀青年医学专家，青岛优秀医学人才等人才培育计划，着重培育医疗卫生事业发展急需的重点人才，激发人才工作活力。
4.用好用活政策，着力提高儿科医生待遇
市卫生计生委将提升儿科医务人员岗位吸引力，着力提高儿科医生的待遇，市卫生计生委属公立医院在内部分配中，健全内部分配机制，充分考虑儿科工作特点，合理确定儿科医务人员工资水平，儿科医务人员收入高于或与本单位同级别医务人员收入持平。同时，全面推行集体合同，备案制人员与合同制人员实行优绩优酬、同工同酬，在岗位聘用、职称评定、荣誉推荐和管理使用等方面适当倾斜，有效的稳定了儿科医生队伍。
青岛市教育局
                                  2017年7月18日
（联系单位：市教育局高等教育处 联系电话：85912229）
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