青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第212号

教育农林类

案由：关于推进农村义务教育薄弱学校改造案
提案委审查意见：

    请市教育局会同市财政局办理。

内         容：
近年来，青岛市委、市政府高度重视教育事业，持续推进城乡义务教育优质均衡发展，组织市教育局等7个部门编制印发《青岛市教育设施布局专项规划（2014-2020年）》，全面启动农村义务教育薄弱学校改造工作（以下简称“全面改薄”）。2017年，市级财政教育经费新增部分重点向经济困难地区倾斜，各级财政投入近5亿元，统筹推进市域义务教育均衡发展，将100所学校“改薄”工作列为市办实事，建设、改造教学用面积达38.8万平方米，惠及学生51563人，入学率、巩固率皆为100%，教职工达到5320人，生师比更趋合理（9.7：1）。通过城乡校际协作、教师结对、网络教研联动等方式，实现名师、教研、课程资源共享，进一步推进全市义务教育优质均衡发展迈向新高度。

但是，相对人民群众对教育均衡的需求和向往，我市“全面改薄”工作仍存在部分问题。主要表现为：

一、“改薄”后期规划有待调整，升级版“改薄”标准亟需明确。在我市县域率先达到国家、山东省“改薄”标准后，青岛市尚未根据域内城乡教育资源调整“改薄”规划，也没有制定与我市经济社会发展水平相协调的“升级版”“改薄”学校标准和方案。尽管2017年确定了“改薄”学校和项目，但对县域内基本办学条件缺乏对比论证，“改薄”学校认定档案材料碎片化，更难以预防在“改薄”项目中不顾实际贪大求全、超前推进体育馆、塑胶跑道运动场等项目。

二、资金预算前瞻性不够，地方资金保障难度大。“改薄”过程中，由于山东省《运动场地合成材料面层原材料使用规范》等4个文件于3月21日起正式实施，提高了运动场地标准，相关“改薄”项目改造经费超出预算。在地方配套资金筹措本就难以足额到位的情况下，临时调整预算难度较高，资金落实更加困难，对年度“全面改薄”进度造成了较大影响。

三、项目实施手续复杂，客观加长建设周期。“改薄”工作特别是校舍、教室建设工作涉及土地、规划、消防、房产等手续，审批要件诸多、手续复杂，在“改薄”项目时间紧、任务重的情况下，客观上加长了建设周期，影响了整体进度。个别项目或存在缺乏施工公示牌等施工管理不规范的问题，或在项目验收时遇到新消防法实施、需重新改造相应设施，进一步延长了工期。

四、学校学位不足和过剩的结构性矛盾突出。随着新型城镇化加快推进、学龄人口和寄宿需求急剧变化，我市对城乡学校资源和生源变化研判能力仍需提升，特别是对新市民子女进城入学热潮，城乡学校布局调整滞后于入学需求变化，一方面城区学校学位不足、大班额现象仍然突出，另一方面个别农村学校生源下降，如即墨区灵山镇学校2017年入学新生仅有个位数。

五、农村中小学教师学科结构性矛盾依然存在。偏远农村学校教师队伍建设相对仍滞后，音、体、美、信息技术等专业教师配置不足问题不同程度存在，严重影响了学校内涵发展和学生综合素质的进一步提升。

六、学校对推进“厕所革命”重视不够。部分学校学生厕所蹲位数量、卫生条件未能达到《中小学校设计规范》（GB50099—2011）要求，特别是女生厕所难以达到13人至少设1个大便器或1．20米长大便槽的要求，导致女生课间如厕排队现象。

十九大明确指出，要努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。对此，建议青岛市趁势而上，加快提升义务教育办学条件，进一步缩小学校、城乡和区域的差距，率先实现我市义务教育均衡优质发展。

1.强化政府引领，制定“全面改薄”升级版标准。及时开展《青岛市教育设施布局专项规划（2014-2020年）》中期评估。从满足就近入学、提升优质教育的基础要求出发，结合“全面改薄”评估工作及改薄成果，做好科学论证研判、广泛征集社会意见，提出新一轮教育改善调整规划，找准青岛义务教育均衡普惠发展坐标。

结合“改薄”实践，制定《青岛市域“改薄”学校标准（升级版）》，同时盘活全市优质教育资源，通过学校联盟、集团化办学、学区化管理等体制改革，实施共同体捆绑式发展，形成以强带弱、以高扶低的联盟办学模式，补强“改薄”学校发展机会。用足用好“改薄”政策，建立“改薄”项目审批“绿色通道”，集中依法从快办理建设审批手续。

2.科学编制预算，构建多元筹措资金投入机制。维护好群众利益和办学效益之间的平衡关系，综合地区财力差异、办学急需程度等因素，分档、分类划定市、区（市）资金分担比例，建立各级财政共同投入分担机制，足额落实2017年以及其后的全面“改薄”计划项目相关资金。

做好项目经费预算前瞻性研判，在遵循各项资金使用规范前提下，统筹做好各块、各部分资金的衔接、安排和使用管理，及时解决项目推进过程中遇到的问题。落实建设规费减免政策，提高资金使用综合效果，保障“改薄”学校良性发展。

3.加大公开力度，巩固提升“改薄”发展成果。从“办人民满意的教育”要求出发，建立健全“改薄”学校监督、维护长效机制。严格落实“一校一策”要求，逐项逐件给予工作支持，确保每项目标落实到位；建立已完成项目建设档案和设施设备管理台账，定期维护、防止损坏、流失；在“改薄”项目醒目位置设置永久性标牌，把质量保障“写在纸上，钉在墙上。增强办学设施管理精细化水平，提升学校功能室、图书、电脑等现代化、信息化设施设备的使用效率。建立“改薄”项目公开机制、教育均衡长效督导机制，积极宣传“改薄”政策、进展和成效，广泛发动师生、家长以及其他社会力量参与学校监督管理，防止均衡水平滑坡和薄弱环节反复。

4.综合施策，切实解决教育资源结构性矛盾。准确把握经济社会发展趋势，协同推进全面“改薄”与义务教育均衡发展、乡村师资队伍建设。完善教师补充机制，加强教职工编制动态管理，大力推进农村教师定向培养、小学全科教师培养，逐步补足薄弱学校音、体、美、信息技术师资短板，满足正常教学需求。加大校长教师双向交流力度，推进县域内校长教师轮岗工作，健全完善相应评估、考核、奖励机制，让更多优秀人才乐于交流、安心任教。

5.落小落细，推进学校“厕所革命”。严格落实《中小学校设计规范》，从增加女生蹲位数量、卫生条件入手，切实解决女生课间如厕窘境，促进学校文明进步。













2018年4月17日
市政协提案办公室：82888082               市政府督查室督查二处：85911492 

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕114号　     签发人：王洪琪
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第212号提案的答复

陈立波委员：

   您提出的“关于推进农村义务教育薄弱学校改造案”收悉。现答复如下： 

一、进一步改善农村薄弱学校办学条件

2018年，我市完成国家和省全面改薄目标任务，市级财政用7年时间支持区市重点改造农村义务教育薄弱中小学 700余所。2016-2017年，又完成一轮全面改薄任务，连续两年以市办实事形式，支持西海岸新区、即墨区和三市改造农村义务教育薄弱中小学100所。2017年，市政府印发《关于统筹推进城乡义务教育一体化改革发展的实施意见》，明确了全市到2020年全面改薄目标任务：90%以上的中小学达到市定高水平现代化学校建设标准，城乡中小学办学条件主要指标校际间差异系数显著降低，基本实现市域内城乡义务教育优质均衡发展。统筹推进城乡义务教育学校一体化建设，按照《青岛市教育设施布局专项规划（2014—2020年）》，统筹推进城乡义务教育学校建设，预留的义务教育学校用地，纳入城镇规划并严格实施，不得随意变更；合理布局乡村义务教育学校，办好必要的乡村小规模学校；督促区市列出各项建设手续完成的时间节点，集中力量解决重点、难点问题，确保建设项目的及时完成；实施城乡中小学高水平现代化学校一体化建设，制定中小学校高水平现代化建设标准，探索城区优质学校和农村薄弱学校进行捆绑式评价。实施城乡优质教育资源一体化发展，完善乡村小规模学校办学机制和管理方法，实行“捆绑评价”，将乡村小学和教学点纳入对乡村中心学校考核；探索一校多区管理模式，组建学校发展共同体，推动区域教育水平整体提升；通过名校办分校、学区化办学、集团化办学、委托管理、公办民办合作等方式，加大对薄弱学校和乡村学校的扶持力度；统筹实施城镇优质中小学跨区（市）合作办学，安排城区优质中小学校精准扶贫结对帮扶100所农村学校和薄弱学校；在全市中小学建设“同步课堂”等现代化教育教学设施，支持农村薄弱学校教育信息化建设。

二、积极构建多元筹措资金投入机制

落实好市教育局、市财政局2015年出台的《青岛市教育综合奖补实施意见》，督促区（市）用好市级教育综合奖补资金，主要用于新建、改造教学用房、操场、食堂等。强化各区(市)政府主体责任，督促区（市）政府加强组织领导，加大对本地区经济薄弱镇中小学校改善办学条件的经费支持力度。按照事权与财权相统一的原则，按职责做好本地区教育经费提供和保障。认真贯彻落实省、市财政、物价、教育等部门下发的《关于减免中小学校舍建设有关收费的通知》的文件精神，积极落实《国家教育事业发展“十三五”规划》中关于教育经费“一个不低于、两个只增不减”的要求，结合本区市财力情况统筹安排财政资金，年度内用于规定领域的“改薄”资金投入不得低于市级补助数额，全力支持经济薄弱镇村改善办学条件。 

三、采取有效措施巩固提升全面改薄发展成果

建立健全全面改薄学校监督、维护长效机制，严格落实“一校一策”要求，督促区（市）建立已完成项目建设档案和设施设备管理台账，定期维护、防止损坏、流失。建立长效机制，每年对改薄学校进行教育装备使用督查，提升学校功能室、图书、电脑等现代化、信息化设施设备的使用效率。积极宣传“改薄”政策、进展和成效，发动师生、家长以及其他社会力量参与学校监督管理，防止均衡水平滑坡和薄弱环节反复。

4、 进一步加强乡村教师队伍建设

积极推进城乡教师队伍一体化配置，建立城乡义务教育学校教职工编制统筹配置机制，实行教职工编制城乡、区域统筹和动态管理；稳步推进中小学教师聘用制改革，全面推进教师“县管校聘”，按照教师职业特点和岗位要求，完善教师聘任机制；深入推进区（市）范围内义务教育学校校长教师交流工作，鼓励优秀教师向薄弱学校或乡村学校流动。健全乡村教师待遇保障机制，加强乡村教师队伍建设，关注乡村教师成长，落实乡村教师支持计划，启动乡村教师重点支持项目，完善吸引新教师赴农村任教的保障机制；在教师编制核定、岗位设置、职称晋升、聘用考核、评先选优、培养培训等方面向农村学校倾斜；在核定绩效总量时，向农村学校适当倾斜；有针对性地对广大农村教师开展各类免费培训，实施农村小学教师培养模式改革，每年组织200名乡村骨干教师到国内知名高校培训。

5、 进一步推进学校厕所革命

督促各区（市）积极推进“厕所革命”，对辖区内的学校厕所，特别是农村学校厕所，进行排查摸底，及时建立档案。对达不到要求的学校，尽快确定整改方案，完成改建任务。

 青岛市教育局

                                 2018年4月24日
（联系单位：青岛市教育局基教处，联系电话：85912112）

────────────────────────────

青岛市教育局办公室                   2018年4月24日印发

────────────────────────────
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